

## Sanya “候鸟”眼中的三亚变化

编者按

冬飞南,择宜人之地,享暖冬之便。随着我国大部分地区气温逐渐下降,全国各地的“候鸟”老人陆续来到三亚,畅享轻松舒适的暖冬生活。舒适清新的三亚让“候鸟”们耳目一新,暖暖的“寒假”生活处处透着“热乎劲”。本报策划推出《“候鸟”眼中的三亚变化》系列报道,看看在“候鸟”的眼中,三亚发生了哪些变化?

# “学在三亚” 让“候鸟”就像在家乡一样安心

本报记者 胡拥军

11月10日一大早,天涯区水蛟村候鸟老人李芳丽的孙子贝贝开心地背起小书包去上学,孙子就读的水蛟幼儿园今年国庆节期间才开园,离他们家不过几百米的距离。

“疫情前我们回到了黑龙江老家,期间为小孙子上学的事很犯愁,如今3年疫情后回到三亚,看到小孙子在家门口就有好学校上,三亚变化太大了。”李芳丽老人介绍说,因为自己和老伴身体不是很好,他们一家7年前就举家迁到三亚,自己的两个儿女也在三亚找到了工作。今年秋季新

学期,水蛟幼儿园正式开园,意味着自己的孙子实现在家门口入学。“三亚优质教育让我们‘候鸟’一族就像在家乡一样温暖。”李芳丽说。

从候鸟群众到本地居民,他们的获得感,映照出的是三亚基础教育发展的成绩单。

近年来,三亚认真贯彻落实省委、省政府工作部署,坚持把教育事业摆在优先发展的战略高度,聚焦高质量发展目标,积极引进国内外优质教育资源,不断加强教育发达地区的交流合作,努力打造“学在三亚”品牌,在提升基

础教育发展水平上下足功夫,不断提高百姓在教育方面的获得感、幸福感。

记者从三亚市教育局获悉,今年,三亚加大教育投入,保障教育用地,力争新增幼儿园、中小学学位1.03万个,并通过大力推进教育部基础教育综合改革实验区建设等,扩大优质教育资源覆盖面。截至目前,全市已新增幼儿园、中小学学位9000余个,有效缓解群众对优质教育资源的需求。

“以前我们在三亚创业,孩子在省外老家上学,课业负担非常

重,但大人除了牵挂也解决不了其他的问题。今年,自从孩子随

迁入读崖州湾科技城上海世外教育附属外国语学校后,课业负担减轻了,身体素质提高了,兴趣爱好也得到了培养,我们对这里阳光快乐教育的理念非常认同。”在崖州湾科技城工作的陈熙然说,刚开始这里的教育配套设施不完善,每年要像“候鸟”一样两头奔波照顾家庭和事业,感到很辛苦,也很无奈。“有条件非常不错的学校以后,我们就毫不犹豫地把孩子接过来了,让我们夫妻能安心做事业,孩子也能轻松学习。”

对“候鸟”一族来说,宽松、高质量的教育环境让他们的孩子在三亚上名校的期许不再是一种奢望。“三亚不仅有靓丽的‘颜值’,更有温暖的底色,我觉得当年的选择是完全正确的。”在陈熙然看来,活力三亚让自己有种回家的温暖。

如今,翻开三亚的教育“新版图”,人大附中三亚学校、上外三亚附中、崖州湾科技城南开中学等一批优质教育项目相继落地,为全市教育高质量发展注入新活力。

## 海南省普通高等学校招生艺术类专业考试 12月16日至29日举行

本报讯(记者 胡拥军)11月11日,记者从海南省考试局获悉,2024年海南省普通高等学校招生艺术类专业考试将于12月16日至29日举行。

据了解,2024年海南省普通高校招生艺术类专业考试分为由省统一组织的专业考试和招生院校单

独组织的专业考试两种形式。其中,海南省艺术类专业省级统考开设有音乐类、舞蹈类、播音与主持类、表(导)演类、美术与设计类和书法类等6个专业类别,考生可以根据本人意愿,在这6个专业类别中选择其中一个类别报名和参加考试,各

省2024年普通高校招生报名条件的考生均可以选择报名参加我省普通高校招生艺术类专业考试,2024年我省普通高校招生艺术类专业考试报名与高考报名同时进行。

报考艺术类专业考试的考生须先参加艺术类的专业考试,再参加普通高等学校招生全国统一考试

(文化考试)。根据安排,音乐、舞蹈、播音与主持、表(导)演类专业考试时间为2023年12月17日至29日,美术与设计类专业考试时间为2023年12月16日至17日,书法类专业考试时间为2023年12月16日。考试地点为海口市,具体安排以准考证公布的时间和地点为准。

在规定时间内没有在网上选报艺术类专业省级统考专业或未在网上缴纳艺术专业考试费用的,视为自行放弃省级统考资格。

报名办法、考试内容、考试安排、笔试要求、面试要求等内容,考生可登录省考试局官方网站查看。

## 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

### 天涯区: 偏远山区敬老院升级改造 为老人打造“幸福之家”

“好开心,我们又回到温暖的家!”11月10日,高峰敬老院的老人胡海珠高兴地说。当天,三亚市天涯区民政局及高峰敬老院工作人员驱车到数十公里之外的崖州区,接回了在保港敬老院过渡一年多的胡海珠等4位老人。

“欢迎回家!”高峰敬老院负责人闫淑玲和护理员早早就做好准备,在敬老院大门口迎接老人们回家。时隔一年多,老人们再回到熟悉的地方,整洁的卧室、崭新的养老设备、焕然一新的环境……对于全新升级改造后的高峰敬老院,老人们看着满心欢喜。

记者了解到,为进一步优化敬老院养老生活环境,提供更加完善、更加周到的养老服务,高峰敬老院自2022年7月起实施“公建民营”,2022年10

月实施升级改造工作。改造期间,原居住在高峰敬老院的4位老人暂时过渡到保港敬老院。

经过一年多的施工后,高峰敬老院的软硬件设施及消防系统整改等工作已全部改造完成,并设有50个房间,100张床位,让老人住得更安全、更舒心。现年83岁的麦亚龙是敬老院目前年龄最大的长者,她高兴地说:“养老院里的护理员十分贴心,服务很周到。”

天涯区民政局负责人称,将认真贯彻落实党的二十大精神,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,不断提升辖区养老机构服务水平和质量,从老人们的需求出发,不断提升辖区老年人的养老幸福指数,让老年人共享改革发展成果、尽享幸福晚年。

## “双十一”幸福有约 三亚百名青年男女邂逅浪漫



本报(记者 冯晨阳)轻柔的音乐从耳畔淌过,绿荫环绕,鲜花簇拥……11月11日,由共青团三亚市吉阳区委员会主办的“双十一”“以爱为营 脱单派对”在三亚绿野星空帐篷营地举行,百名青年男女

相聚于此,共赴奇缘之旅。活动通过“背对背传球”“双人踩气球”等趣味游戏,搭建相识、相知、相亲公益平台,以此增进青年男女彼此了解。

“平常工作忙,没机会认识太多朋友,希望参加这次活动后有收获,解决个人问题。”黄女士说。共青团三亚市吉阳区委员会相关负责人表示,此次活动旨在引导青年树立科学文明婚恋观,不断增强青年凝聚力,实现事业爱情双丰收。

参与活动的青年通过趣味游戏等增进彼此了解。本报记者 李学仕 摄

## 天涯区法律援助 助力农民工 获工伤赔偿20余万元

本报讯(三亚传媒融媒体记者 黄世峰 符兰樱)“感谢三亚政府部门的法律援助,让我的工伤得到应有的赔偿。”近日,湖南籍农民工李某通过三亚日报社表达了对天涯区法律援助中心、三亚市劳动人事仲裁委员会工作人员及相关承办律师的感激之情。

2020年11月,李某从老家湖南来到三亚务工,通过三亚某劳务公司派遣至天涯区某工地工作。同年12月,李某在工地作业时被水泥溅入右眼,后经申请认定为工伤,鉴定结论为伤残八级,住院治疗期间高额的医疗费支出使李某陷入困境。

一年多来,因与三亚某劳务公司就赔偿金额一直协商未果,李某于2022年1月来到天涯区法律援助中心申请法律援助。天涯区法律援助中心受理并审查后,指派海南某律师事务所律师承办该案。

由于李某已不在三亚,承办律师通过电话、微信沟通的方式,对本案的前因后果进行细致了解,帮助收集本案相关证据,合理确定赔偿项目及数额后,向三亚市劳动人事仲裁委员会提交仲裁申请书。

经三亚市劳动人事仲裁委员会反复沟通,双方当事人终于达成如下调解协议:涉事劳务公司向李某一次性支付工伤医疗补助金、停工留薪期间工资、护理费等各项费用共计214000元。近期,劳务公司按约履行了支付义务,农民工李某终于如愿以偿拿到赔偿金。

天涯区法律援助中心负责人称,将继续发挥法律援助依法维护农民工合法权益、服务保障和改善民生的职能作用,用心用情为农民工服务,做到应援尽援,以实际行动推动民生实事项目落地落实。

## 小学生游戏充值约2.9万元 法院调解后商家退还大部分

本报讯(记者 吴英印)近日,三亚市城郊区人民法院立案庭联合三亚市司法局派驻调解员通过“诉前调解”多元解纷工作机制,妥善化解了2起未成年人网络游戏充值纠纷,切实有效地保护了未成年人的合法权益,进一步推动“护苗行动”走深走实。

小明(化名)是一名12岁的六年级在校学生,今年5月至8月期间,在使用手机游戏的过程中,未经其父母同意,使用其父母银行账户进行两款手机游戏充值约2.9万元。小明父母发现其名下银行卡有大额支出后,进行报警处理,派出所建议小明父先与游戏运营商协商退款,后小明父母与游戏运营商协商退款事宜无果,遂诉至法院。

三亚市城郊法院立案庭收到案件后,考虑到该案涉及未成年人,为保护未成年人的合法权益,该院迅速与三亚市司法局派驻调解员联动开展调解工作,在充分了解案情后,调解员多次通过电话联系双方当事人进行调解,并向两家游戏运营商说明案件实情,对其开展释法明理工作,两家游戏运营商均表示会充分重视。

最终,在城郊法院立案庭和三亚市司法局派驻特调解员的多番沟通协调下,小明父母分别与两家游戏运营商达成调解,游戏运营商对小明所充值的绝大部分金额予以退还,小明父母亦表示日后会加强对孩子的关心和教育,避免此类案件再次发生。

法官表示,8周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,除纯获利益行为,实施其他民事法律行为须由其法定代理人同意或者追认,作为家长遇到未成年人大额网络游戏充值,应当保留交易记录、银行流水、家长不知情的相关证据等,与游戏平台取得联系进行协调,协商不成可诉讼至法院解决。同时,广大家长也要加强对手机和各类银行账户密码的管理,尽可能采取指纹支付或者面部识别的支付方式,避免产生财产损失。

## 违规接待未成年人入住 一宾馆被停业整顿罚款2万元

本报讯(记者 吴英印 通讯员 陈俊锐)近日,三亚市公安局吉阳分局依法对一家违规接待未成年人入住的宾馆予以处罚。

近日,吉阳分局河东派出所民警在对辖区旅馆、酒店进行检查时,发现商品街三巷某宾馆在办理未成年人入住时未按照旅租业“四实登记”,未执行未成年人入住“五必须”规定。

根据《中华人民共和国未成年人保护法》相关规定,吉阳分局依法对该宾馆作出停业整顿1个月,并处罚款2万元的处罚。

据了解,2021年6月1日,公安部根据新修订的《未成年人保护法》等法律法规,对旅馆经营者接待未成年人入住提出“五必须”规定,即:必须查验入住未成年人身份,并如实登记报送相关信息;必须询问未成年人父母或者其他监护人的联系方式,并记录备查;必须询问同住人员身份关系等情况,并记录备查;必须加强安全巡查和访客管理,预防针对未成年人的不法侵害;必须立即向公安机关报告可疑情况。

## 用团结协作 弘扬我们的时代主旋律



咱们工人有力量